

博鳌亚洲论坛:

畅想人工智能技术的喜与忧

■ 新华社记者 舒静 宋晨 王存福 罗江

人工智能何时将超越人类智能?人工智能快速发展将带来更多福祉还是风险?应更强调有规矩的“限速”还是助力发展加速?

正在举行的博鳌亚洲论坛2024年年会上,“人工智能”话题热度颇高。短短几天内,就有三个分论坛10余个议题与之相关。来自国内外技术前沿领域的专家、学者和企业代表,深入探讨人工智能的前景。

科技革命“奇点”还有多远?

科学家通常将人类科学技术“爆炸式飞跃”的时间点,称为科技革命“奇点”。在博鳌亚洲论坛上,针对这一颠覆性时刻何时到来,与会专家学者纷纷作出“预测”。

韩国首尔大学电子与计算机工程系教授李灵武说,2017年一项针对人工智能科学家的调查显示,大多数人预测下一轮科技革命“奇点”将在2045年到2090年之间产生。“如果现在再问同样的问题,可能会有不同的答案。”

李灵武认为,人工智能“奇点”的到来,或许会早于人们的预期。他个人预测,“奇点”可能在5年后出现。

近年来,以ChatGPT、Sora为代表的大模型取得技术突破,掀起新一轮人工智能热潮。在国内,百度“文心一言”、科大讯飞“星火认知”等大模型工具也陆续推出。

人工智能正以前所未有的速度发展。即便是从事相关领域研究的专家,也被频频出现的新成果震撼。“如果说过去的发展刻度以10年计,现在已变成5年甚至1年。”有专家说。

李灵武说,可以确定的是,人工智能与量子计算等技术互相赋能,丰富的数据、算力、能源将催生更强大的人工智能,加快“奇点”的到来。

小i集团董事长兼首席执行官袁辉也认为,大模型的出现被视为迈向通用人工智能的一次重大技术飞跃。通用人工智能的诞生将带来颠覆性创新。

事实上,“奇点”究竟何时到来,很难有人能给出确切答案。

人工智能领域国际知名专家、加州大学伯克利分校计算机科学系教授斯图尔特·罗素表示,关键不在于“何时到来”,重要的是,



●中国科学院自动化研究所人形机器人攻关团队科研人员在多模态人工智能系统全国重点实验室调试机器人(2024年1月31日报)。新华社记者 金立旺 摄

我们必须着手准备。

哪些行业将得到正向赋能?

与会专家表示,人工智能在金融、医疗、教育、养老等领域的应用,不仅能带来生产效率的提升,在持续改善人类福祉方面也蕴藏巨大潜力。

人工智能已成为金融领域数字化转型的重要技术。哈萨克斯坦阿斯塔纳国际金融中心总裁雷纳特·别科图尔沃夫表示,各大金融组织已通过应用人工智能技术取得丰硕成果,如提升效率、丰富体验和降低风险等,在决策流程自动化和优化客户服务运营方面尤其明显。

对于人工智能驱动的医药产业升级,全球性生物制药企业阿斯利康也有切身体会。

“我们很早就认识到,人工智能具有改变工作方式的潜力,应用这些新方法提升了处理和理解海量数据的能力,使我们能更快、更准确地发现、开发新的疗法。”博鳌亚洲论坛机构理事、阿斯利康全球首席执行官苏博科表示。

苏博科介绍,通过人工智能平台使用生成模型来识别潜在的药物分子,能比传统流程快两倍;将生成式人工智能和机器学习应用于抗体发现过程中,识别目标抗体线索的

时间从3个月缩短至3天。

人工智能与教育领域的融合,也在助推变革创新,加速打造更适合每个人、更开放灵活的教育。

猿辅导集团副总裁、人工智能研究院院长程群在走访四川一家偏远山区学校时发现,基于其大模型开发的人工智能应用给不少孩子带来改变,甚至通过提升学习兴趣,解决了部分学生辍学的问题。

“有学生问什么是相对论,当地教师答不上来,人工智能却可以用一个通俗易懂的故事解释清楚。”他说,大模型发展要“应用为王”“以人为本”,技术应关注并赋能每一个个体。

人工智能技术赋能下,更多人将可享受精准和个性化的养老服务。

“创新性技术的应用和实施将惠及千家万户。”在芬兰前总理埃斯科·阿霍看来,人工智能技术将有助于解决现有养老模式商业服务不足的问题,更好应对人口老龄化挑战。

“人工智能的迅速发展正在深刻改变人类社会生活,改变世界。”博鳌亚洲论坛发布的《亚洲经济前景及一体化进程2024年度报告》说,在赋能社会的应用驱动下,人工智能正向三个方面进一步拓展:“机器+人”“机器+

人+网络”“机器+人+网络+物”。

如何加强治理实现“智能向善”?

对于人工智能技术,人们不仅有兴奋与期待,也有担忧与不安。

《亚洲经济前景及一体化进程2024年度报告》指出,人工智能在提高生产率、促进经济增长的同时,可能影响收入和财富分配、冲击就业。此外,人工智能失控或被恶意滥用也会推升安全风险。

人工智能治理应遵循哪些宗旨和原则?如何在释放巨大增长动能的同时确保其安全可控?如何推动全球形成统一的人工智能治理框架和标准规范?博鳌亚洲论坛上,多项议题与此相关。

分论坛上,中国工程院院士、清华大学智能产业研究院院长张亚勤忆及多年前与斯图尔特·罗素的对话,称罗素早已关注人工智能的风险与治理问题。时至今日,张亚勤更倾向于认同,人工智能技术应发展与治理并行。

袁辉认为,确保安全可控、实现“智能向善”,需加强对人工智能的监管,包括数据、算法、算力及应用场景等;同时,要加强对人工智能发展的潜在风险的研判和防范。

事实上,多个国家和地区已出台专门针对人工智能的法律法规和监管框架,旨在引导人工智能健康有序发展。

博鳌亚洲论坛副理事长周小川在年会会刊上表示,在加强全球科技治理、促进公平竞争和数据安全有序跨境流动、让人工智能与人类的多元价值对齐、缩小数字鸿沟、保护劳动者权益上,世界期待亚洲方案。

中国科学院自动化研究所研究员曾毅呼吁,要在全球层面进行人工智能的安全伦理治理,共享机遇、共护安全。各国需在建立技术标准、制定电子商务法规与网络安全协议方面开展更多合作。

曾毅提出,应对人工智能技术的冲击,要向青少年更多教授哲学和认知心理学知识。“我们要理解人类的智能是什么,人类如何思考,人生重要的问题和方向是什么。”

“当人工智能以更高效、经济的方式完成人要做的事,世界将会如何改变?如果机器20秒就能学会知识,人们为什么还要花20年接受教育?”斯图尔特·罗素说,我们需要考虑什么才是技术进步的方向,人类文明如何才能更好地发展。



海南白沙:“两山平台”推动生态资源“增值变现”

■ 新华社记者 罗江

在海南省白沙黎族自治县方平村的一处旧楼房里,村民们正在进行金线莲无菌接种,用剪刀将金线莲剪成一截截,放进装着营养液的玻璃罐中。育苗工作紧锣密鼓开展,育成的种苗将于今年9月定植。

2022年,白沙福隆源农旅开发有限公司在白沙生态资源资产数字运行平台(简称“两山平台”)看中原南叉乡办公楼、财政楼闲置场地以及周边丰富的橡胶林资源,随后租下该场地并落地中草药金线莲种植项目。

如今,这里已改造出种植大棚、育苗室、化验室等,公司计划带动周边农民利用林下空间种植。“公司依托良好的生态资源发展高效的生态产业。”该公司技术人员杨洋说,金线莲原本就在白沙森林中分布,公司利用野生种源改良品种,并采用仿野生种植模式提高产品品质。

森林覆盖率高达83.2%、57.9%的国土划入生态保护红线……白沙地处海南中部生态核心区,也是海南最后一批脱贫摘帽的原国定贫困县之一。探索“绿水青山就是金山银山”的生态价值转化路径,是当地实现高质量发展面临的必答题。

“都说白沙生态好,‘家底’能不能摸清?资源怎样‘变现’?”白沙黎族自治县乡村振兴发展有限责任公司总经理郑东庚说,2022年白沙试点建设“两山平台”,对全县范围内的生态资源和生态产品进行摸底、调研、评估,并形成资产清单。

整合、提升相关资源后推向市场,引进社会资本和运营管理方。青松乡山兰稻种植、打安镇兰花种植、金波乡生态循环农业……“两山平台”已收储登记771项生态资源,落地实施21个资源转化项目,形成31个招商项目,持续推动资源向资产、资本转化。

在郑东庚看来,如何实现“两山”转化没有固定答案。“为了让‘沉睡’的资源‘变现’,让低效资源实现更高价值,我们进行了许多探索。”他说,“两山平台”遵循生态、富民、可持续的原则,不断创新转化路径。在“两山平台”推动下,白沙已达成了海南省首笔金融“两山贷”、首个茶叶碳标签等多个“首单”。

正值春茶收获季,白沙县城附近的生态茶园一派繁忙。在茶树间穿行的,除了茶农,还有尽情深呼吸的游客。去年4月起,海南白沙农场集团有限公司生产的薄沙牌白沙绿茶拥有了碳标签:1千克茶叶全生命周期可吸收9.22千克二氧化碳。生态价值获得市场认可,2023年该品牌茶叶销售额达到285万元,同比增长超过44%。

在“两山平台”牵线搭桥下,生态产品有望出海。“‘两山平台’开展品牌推介、积极招商引资,吸引不少外地企业上门寻求合作。”海南白沙农场集团有限公司董事团举宇说,公司正与一家福建进出口贸易企业洽谈,对方打算向白沙派驻团队合作加工,推动相关产品出口。

白沙黎族自治县县委书记邓伟强说,白沙将进一步利用“两山平台”的资源整合、线上招商优势,收储盘活林地、水域、古茶树等生态资源和红色资源、非遗技艺传承、闲置民居等有形和无形资产,加快推进生态产业化和产业生态化发展,特别是在“绿碳”项目开发上继续加强探索实践。

外企高管密集访华 彰显中国市场“磁吸力”

商务部新闻发言人何亚东3月28日在商务部例行新闻发布会上说,近期各行各业跨国公司高管密集访华,感受中国经济回升向好的浓浓春意,彰显中国市场的强大“磁吸力”。

何亚东介绍,商务部负责人近期会见了苹果、高通、奔驰等20多家跨国公司全球负责人,这些跨国公司涵盖医药、汽车、食品、金融、化妆品、电子信息、化工能源等各个领域。中方同跨国公司介绍了中国坚定不移推进高水平开放、持续优化营商环境方面的政策举措,以及加快发展新质生产力带来的投资机遇,欢迎跨国公司积极参与现代化产业体系建设,在中国实现更大更好的发展。跨国公司高管纷纷表示看好中国市场前景,将持续投资中国。比如美国苹果公司表示,中国人才资源丰富、创新能力强,是其重要的市场和关键供应链伙伴,苹果公司将持续加大对供应链、研发和销售的投资。德国瓦克化学公司表示,将坚定投资中国,助力化工、汽车、能源等行业绿色低碳转型。

“总的来看,跨国公司对‘投资中国’依然信心十足。”何亚东说,今年1至2月,我国新设外商投资企业数量同比增长34.9%,也印证了这一点。中国不断以更高水平的开放链接世界。选择中国,就是选择机遇;投资中国,就是投资未来。商务部将一如既往地欢迎各国企业来华投资兴业,共享中国高质量发展的红利。(谢希瑞)

5%左右的增速目标如何实现?

——来自博鳌亚洲论坛的中国经济展望

■ 新华社记者 张辛欣 王聿昊 吴茂辉

今年中国设定了5%左右的经济增长预期目标。这一目标能否实现,怎样实现?博鳌亚洲论坛2024年年会上,这个话题持续引发关注。

“我对中国经济的态度是谨慎乐观,5%左右的目标经过努力是可以实现的。”一场分论坛的现场,中国人民大学国家金融研究院院长吴晓求的观点得到很多嘉宾认同。

当前,世界经济复苏乏力,保护主义、单边主义上升。中国经济攻坚克难,用实际行动展现了破浪前行的勇气和力量,也为全球经济注入更多活力和确定性——

2023年,中国经济增速5.2%,对世界经济贡献率继续超过30%;今年前2个月,中国货物进出口总额同比增长8.7%,高技术制造业利润同比增长27.9%,民间投资增速由上年全年下降转为增长,经济运行延续回升向好态势,起步平稳。

“中国经济具有强大的韧性和潜力,是后

产业升级,有助于进一步把人才优势、市场优势和产业配套优势等有效发挥出来。

2023年全年,中国研发经费投入超过3.3万亿元,比上年增长8.1%。“对创新投入的持续增加给未来发展不断加油。”德勤中国主席蒋颖说,中国积极培育和发展新质生产力,不仅前沿技术催生新产业、新模式、新动能,也将科技创新成果融入现有的传统产业,让人们看到了更多潜力和可能性。

“中国经济体量巨大,且运行模式正在发生转变”“在很多技术领域,中国企业已经走到世界前沿”……多位与会嘉宾认为,5%左右的增速目标务实而理性。

对于如何实现这一目标,与会嘉宾也提出建议。

2023年,最终消费支出对中国经济增长的贡献率达82.5%。国际货币基金组织驻华首席代表巴奈特认为,消费是拉动中国经济增长的重要力量,要继续通过一系列措施,不断提升消费能力和意愿。

多位嘉宾提到以改革促发展。巴奈特说,改革是拉动中国经济中长期增长的关键,要通过改革提高劳动生产率,确保市场始终在资源配置中发挥决定性作用。

吴晓求认为,要通过持续深化改革开放构建更加公平的市场环境,让投资者、消费者和各类经营主体更有信心和预期。

根在德国 花开彼岸 ——江苏太仓“德系汽车零配件之乡”一线观察

■ 新华社记者 陈圣炜

克恩·里伯斯、通快、海瑞思、托克斯……

在江苏苏州太仓高新区的南京东路上,不少公交站的名字以德国企业命名。从“克恩·里伯斯站”出发,4公里范围内聚集了40多家外资企业,坐上103路公交车,就能把新能源汽车的电驱系统配齐。

要造一辆汽车,不出太仓就能找到70%零部件。这样的底气来源于数量庞大的“德国制造”助力:超500家德企集聚太仓,其中七成与汽车制造相关。

“克恩·里伯斯站”是太仓对德合作起笔之处。1993年,作为落户上海的大众汽车供应商之一,“弹簧大王”克恩·里伯斯在一片唱衰声中“试探着”投下50万马克。6名员工、400平方米的租赁厂房,在外人看来的“小作坊”,就是克恩·里伯斯在太仓起步的全部家当。

此后,克恩·里伯斯11次增资太仓,如今

拥有自建厂房7万平方米,年产值15亿元,在其全球版图中占比最大。据统计,超九成早期落户太仓的德企完成增资扩产。

走进巨浪凯龙机床(太仓)有限公司的“未来工厂”,一台台白色的“大盒子”正在自主加工机械零部件——这里是巨浪最新研制的五轴立式加工中心,通过顶尖的“筐式”换刀技术,相比常规机床,生产效率提高了2到3倍。巨浪凯龙机床(太仓)有限公司首席执行官任家平介绍,公司生产的新能源汽车电驱动系统的重要零部件正不断发往全球市场。

从最早的销售办事处,到如今集生产、研发、销售于一体的本土化高端设备制造公司,十几年间巨浪中国工厂规模扩大了3倍。“尽管过去几年受到疫情、原材料涨价等不利因素影响,巨浪仍收获稳健进展。尤其是新能源汽车在中国的快速发展,让公司收获了全新的业务增长。”任家平说。

苏州人常说,大树底下种好碧螺春。在不少德国人看来,太仓是碧螺春,上海便是那棵

技术产业化基地。

“水质好不好,水里的鱼最清楚。”许多德企负责人感叹,区位优势是太仓的招商“法宝”,但营商环境才是留人“利器”。

近年来,太仓通过创新实践,不断完善对德合作服务:在德企关注的知识产权保护方面推出联席会议制度和绿色通道、审限跟踪、主动协商等组合式服务;设立对德合作司法服务工作站;推出德企专窗、德语税收窗口、外国人工作及居留许可“一窗式”受理等特色服务。

去年,在太仓对德合作30周年之际,太仓投资15亿元打造德式风情街,将罗腾堡小镇“搬到”新浏河畔,不仅聚集了餐饮、购物功能配套,每月还会在此举行各类主题活动,促进中德两国文化交流。

红砖粉墙,塔楼尖顶,夜色笼罩下,灯火通明的罗腾堡风情街在小桥流水的映衬下更显复古情调。德国啤酒和碧螺春茶在这座江南小城碰撞出火花。